

NEWSLETTER

Indicatori-cheie privind soluționarea contestațiilor

În luna aprilie 2026, activitatea Autorității Naționale pentru Soluționarea Contestațiilor (ANSC) a menținut un ritm intens, marcat de o complexitate sporită a dosarelor examinate. Au fost înregistrate **77 de contestații**, majoritatea a vizat rezultatele procedurilor de achiziție (71), în timp ce 6 contestații s-au referit la documentația de atribuire. În această perioadă, ANSC a organizat **9 ședințe deschise** și a emis un total de **34 de Decizii și 33 de Încheieri**.

Odată cu intrarea în vigoare a noilor prevederi legale la **1 aprilie 2026**, ANSC a început utilizarea **Încheierilor ca acte de soluționare distincte de deciziile pe fond**. Această formă de pronunțare permite soluționarea rapidă a excepțiilor procedurale (nu țin de competența ANSC, lipsite de obiect, neachitarea taxei de stat etc.), fără a mai parcurge examinarea fondului. Din cele 33 de încheieri emise, doar 13 cazuri au fost cauzate de neachitarea taxei de stat. O încheiere a vizat suspendarea procedurii de atribuire.



ANSC RETROSPECTIVA
aprilie 2026

ANSC RETROSPECTIVA
aprilie 2026

Date privind examinarea și soluționarea contestațiilor

Evoluția indicatorilor de bază în procesul decizional



77

Contestații înregistrate



67

Decizii și Încheieri



9

Ședințe deschise

Decizii și Încheieri	februarie	martie	aprilie
Decizii de admitere a contestației	16	32	26
Decizii de espingere a contestației	19	21	8
Restituire fără examinare în fond N.B.: Din 1.04.2026 - Încheieri	13	14	33

Obiectul contestației	februarie	martie	aprilie
Rezultatul procedurilor de achiziție	37	58	71
Documentația de atribuire	6	7	6



IMPACT FINANCIAR



ANSC NEWSLETTER
aprilie 2026

800,23
milioane de
lei



Valoarea estimată
a procedurilor contestate

951,78
mii de lei



Suma totală a
taxei de stat încasate

698,63
mii de lei



Suma estimată spre
returnare a taxei de stat

91,50
mii de lei



Suma estimată a taxei
rămase în bugetul de stat

Indicatorii financiari din luna aprilie 2026 reflectă o creștere record a mizei economice și o aplicare riguroasă a mecanismului taxei de stat.

- Valoarea procedurilor contestate a atins suma de **800,23 milioane lei**, marcând o creștere semnificativă față de luna martie (321,23 milioane lei).
- Suma totală a taxei de stat a constituit **951.780,32 lei**, confirmând rolul taxei în responsabilizarea operatorilor economici și descurajarea contestațiilor nefondate.
- Suma de **698.628,00 lei** a fost calculată pentru returnare, fiind corelată cu cele 26 de decizii de admitere și cazurile de inadmisibilitate conform legislației.
- În urma celor 8 decizii de respingere, suma de **91.502,8 lei** a rămas definitiv la bugetul de stat, înregistrând o creștere față de luna precedentă (79,31 mii lei).

NOUTĂȚILE LUNII

Principalele aspecte ale Legii nr. 20/2026 privind remediile și căile de atac: Impactul asupra operatorilor economici și autorităților contractante

La 1 aprilie 2026 a intrat în vigoare Legea nr. 20 din 26 februarie 2026 privind remediile și căile de atac în materie de atribuire a contractelor de achiziții publice, sectoriale și de concesiune.

Acest act normativ reprezintă un pas decisiv către un sistem de achiziții publice aliniat standardelor europene, reorganizează activitatea Autorității Naționale pentru Soluționarea Contestațiilor (ANSC) și stabilește reguli clare pentru toți cei care participă la licitații, punând un accent sporit pe prevenirea neregulilor și pe transparență.

În calitate de instituție responsabilă, ne dorim ca noile prevederi să fie înțelese corect, pentru a evita blocajele procedurale inutile.

Repere esențiale pentru operatorii economici

Dacă sunteți un operator economic care consideră că drepturile sale au fost afectate printr-o decizie a autorității contractante, este vital să cunoașteți mecanismele de protecție pe care le aveți la dispoziție:



Angela MUNTEANU,
Președinta Autorității Naționale pentru
Soluționarea Contestațiilor

- **Respectarea timpului de reacție:** Termenul pentru depunerea unei contestații este de 10 zile începând cu ziua următoare luării la cunoștință a deciziei de atribuire a contractului dacă ați primit scrisoarea de informare pe cale electronică sau 15 zile pentru alte modalități de comunicare, fără posibilitatea de repunere în termen.
- **Buna-credință și interesul:** Dreptul de a contesta trebuie exercitat cu bună-credință. Sunt considerați „interesați” doar ofertanții care nu au fost excluși definitiv din procedură.
- **Conținutul dosarului de contestare:** O contestație validă trebuie să conțină clar esența problemei, temeiul legal, cu indicarea drepturilor sau intereselor legitime încălcate în cadrul procedurii de atribuire, și să includă obligatoriu dovada achitării taxei de stat.
- **Stabilitatea pretențiilor:** Este important de reținut că nu puteți adăuga motive noi de contestare pe parcursul examinării. Toate argumentele trebuie prezentate integral în contestația inițială.



ANSC
AUTORITATEA NAȚIONALĂ PENTRU
SOLUȚIONAREA CONTESTAȚIILOR

Principalele aspecte ale Legii nr. 20/2026 privind remediile și căile de atac: Impactul asupra operatorilor economici și autorităților contractante

Obligații stricte pentru autoritățile contractante

Legea impune autorităților contractante o responsabilitate sporită în gestionarea procedurilor:

- Autoritățile trebuie să respecte un termen de așteptare obligatoriu de 11 sau 16 zile de la anunțarea rezultatelor, conform prevederilor legale. Semnarea contractului înainte de expirarea acestui termen atrage nulitatea absolută.
- La solicitarea ANSC, autoritatea este obligată să informeze ceilalți participanți despre depunerea contestației în termen de o zi și să transmită dosarul complet în maximum 5 zile lucrătoare. Prin punctul său de vedere, autoritatea/entitatea contractantă nu poate completa sau substitui motivele și temeiurile actului contestat.



Încheierile ANSC: Un nou instrument în practica decizională

O noutate absolută introdusă de Legea nr. 20/2026 este **utilizarea Încheierilor ca acte de soluționare** distincte de deciziile pe fond. Această formă nouă de pronunțare vizează aspecte procedurale critice:

- **Soluționarea excepțiilor:** ANSC emite încheieri atunci când constată că o contestație este inadmisibilă (de exemplu, a fost depusă peste termen, este lipsită de obiect sau este semnată de o persoană neîmputernicită), fără a mai proceda la examinarea fondului cauzei.
- **Suspendarea procedurii:** Tot prin încheiere, ANSC poate decide suspendarea procedurii de atribuire în cazuri temeinic justificate, pentru a preveni pagube iminente, până la soluționarea definitivă a cazului.
- **Căi de atac:** Încheierile prin care se dispune suspendarea pot fi atacate separat în instanța de judecată în termen de 5 zile de la comunicare.

Consecințe și sancțiuni

Soluționarea contestațiilor se realizează de către complete formate din 3 membri ANSC, în termen de 20 de zile lucrătoare. Este esențial de subliniat că Încheierile și Deciziile ANSC sunt obligatorii spre executare pentru toate părțile implicate. Orice contract semnat fără a ține cont de verdictul ANSC este lovit de nulitate, iar instanța poate aplica sancțiuni financiare între 2% și 15% din valoarea contractului pentru încălcări grave.



ANSC
AUTORITATEA NAȚIONALĂ PENTRU
SOLUȚIONAREA CONTESTAȚIILOR

Principalele aspecte ale Legii nr. 20/2026 privind remediile și căile de atac: Impactul asupra operatorilor economici și autorităților contractante



Alte noutăți ale legii

În cadrul procedurii de soluționare a contestației, persoanele fizice își pot apăra interesele personal, prin avocat sau avocat stagiar, iar persoanele juridice – prin organele lor de administrare, care acționează în limitele împuternicirilor atribuite prin acte normative sau prin actele lor de constituire, precum și prin alți angajați împuterniciți ai persoanei juridice sau prin avocați sau avocați stagiaari.

Raportarea măsurilor de remediere în două etape:

- La recepționarea deciziei - măsurile de remediere adoptate în vederea executării deciziei;
- La finalizarea executării contractului - impactul măsurilor de remediere dispuse prin decizie asupra eficienței procedurii de atribuire, inclusiv cu privire la menținerea angajamentelor asumate în cadrul procedurii de soluționare a contestației.

Unificarea cadrului legal și alinierea la standardele europene

Importanța Legii nr. 20/2026 rezidă în capacitatea sa de a armoniza legislația națională cu directivele Uniunii Europene (89/665/CEE și 92/13/CEE), facilitând parcursul de integrare europeană al Republicii Moldova.

Până la adoptarea Legii nr. 20/2026, prevederile privind remediile și căile de atac erau dispersate în mai multe acte normative, ceea ce crea adesea întrebări și interpretări neunitare. Noua lege adună toate aceste reglementări într-un singur cadru legal consolidat, făcând procedura mult mai clară, previzibilă și accesibilă pentru toți beneficiarii. Prin această reformă, sistemul de achiziții devine mai robust, oferind garanții reale că resursele financiare publice sunt gestionate într-un mediu concurențial loial, sub supravegherea unei autorități independente.

Legea nr. 20/2026 oferă garanția unei monitorizări riguroase. Invităm toți actorii pieței să acționeze cu responsabilitate, contribuind la consolidarea încrederii în sistemul de achiziții publice din Republica Moldova.

NOUTĂȚILE LUNII



ANSC a prezentat Raportul de performanță pentru anul 2025 în Parlament

La 1 aprilie 2026, ANSC a prezentat în cadrul comisiei parlamentare rezultatele activității anului precedent, evidențiind gestionarea a 1.206 contestații și o valoare a procedurilor contestate de 8,8 miliarde lei. Un indicator de succes raportat a fost menținerea termenului mediu de soluționare la 18,35 zile, demonstrând celeritate în corectarea procedurilor de achiziție.



Adoptarea Planului de Dezvoltare Strategică 2026-2028

ANSC a aprobat noul document strategic (PDS) care definește direcțiile de modernizare pentru următorii trei ani, axându-se pe digitalizarea completă prin sistemul SIMED și unificarea practicii decizionale. Planul urmărește alinierea ANSC la standardele Uniunii Europene și creșterea transparenței prin parteneriate cu organizații precum OECD/SIGMA.



Nou Regulament de organizare și funcționare, aprobat de Parlament

Parlamentul Republicii Moldova a adoptat noul cadru de funcționare a ANSC, stabilind un efectiv-limită de 42 de unități și instituind mecanisme structurale pentru implementarea Legii nr. 20/2026. Reforma separă clar funcțiile administrative de cele deliberative și introduce un serviciu IT dedicat managementului electronic al documentelor.



NOUTĂȚILE LUNII



Dacă aveți întrebări sau doriți să clarificăm un anumit subiect ce vizează competența ANSC, scrieți-ne la adresa: comunicare@ansc.md.

ANSC CLARIFICĂ

CUM SE RESTITUIE TAXA DE STAT?

Răspuns la solicitarea unui contestator,
urmare a deciziei favorabile din partea ANSC



Etapele procesului decizional
au fost actualizate în noua
Procedură Operațională a ANSC.

Ce trebuie să știe operatorii economici
și autoritățile contractante?



Vino în echipa ANSC!

Am lansat anunțul privind Programul de stagii
plătite în serviciul public, ediția 2026-2027

Detalii și înscriere pe: stagii.gov.md. Termen: 15.05.2026

